

Первая сессия Генеральной Ассамблеи организации Объединённых наций

Дневное и вечернее заседания 18 января

ЛОНДОН, 18 января. (ТАСС). Делегат Канады Сен-Лоран, выступивший первым на дневном заседании Генеральной Ассамблеи 18 января, заявил: «Первые недели жизни Ассамблеи Объединённых наций должны иметь особое значение. Нам нужно перейти от абстрактных идеалов всемирной организации, имеющей целью всеобщее благо, к их конкретной реализации. Сейчас нужно продемонстрировать миллионам простых людей во всем мире, что это орудие будет достаточно сильным, прочным и гибким для того, чтобы выполнить ожидающие нас великие задачи».

Касаясь уже проделанной работы, Сен-Лоран заявил: «Мы уже можем с удовлетворением оглянуться на некоторые достижения. Два самых важных органа Объединённых наций сейчас уже существуют».

Отметив, что, по мнению канадской делегации, особая ответственность в рамках организации Объединённых наций должна быть возложена на те нации, которые обладают средствами и волей сделать величайший вклад в дело разрешения стоящих перед миром проблем, Сен-Лоран вместе с тем утверждал, что может потребоваться внесение некоторых исправлений в принятый в Сан-Франциско при участии самой Канады устав Объединённых наций.

После делегата Канады выступил представитель Греции Софианопулос.

Софианопулос приветствовал декларацию последнего Московского совещания министров иностранных дел по поводу подготовки мирных договоров с бывшими сателлитами оси.

Третьим оратором на дневном заседании выступил делегат Уругвай Макачан. Говоря о поддержке, которую Уругвай намерен оказать организации Объединённых наций, он заявил, что Уругвай стоит за идеалы демократии и свободы и верит великим нациям, не пожалевающим ничего ради спасения и свободы цивилизации.

Делегат Венецуэлы Ларес от имени своего правительства и народа выразил готовность к искреннему сотрудничеству в работе организации Объединённых наций. Он отметил, что мир может быть обеспечен только на базе всеобщей солидарности всех наций.

Упомянув о выступлениях Бирнса, Бевина и Громыко, он заявил, что поддержка, ока-

зываемая организацией Объединённых наций странами, которые они представляют, является гарантией успеха организации.

Делегат Индии Мудалиар в своей речи заявил, что в течение десяти лет устав Объединённых наций следует оставить в том виде, в каком он подписан, несмотря на наличие в нем ряда пунктов, которые, по мнению Мудалиара, достойны критики. Но, по мнению Мудалиара, не следует выдергивать зерно, едва давшее росток, чтобы смотреть, как растение разрастается.

Мудалиар приветствовал заявление Бевина по поводу передачи под опеку африканских подмандатных территорий. Мудалиар выразил надежду, что другие страны также передадут свои мандаты Совету по опеке.

Премьер-министр Новой Зеландии Фрэйзер, выступивший в прениях после Мудалиара, заявил, что возглавляемая им делегация весьма удовлетворена успехом, достигнутым Подготовительной комиссией. Он отметил, что заявления представителей США, Соединенного королевства, СССР и других стран об искренней поддержке организации Объединённых наций «являются источником ободрения и силы для свободолюбивых народов во всех странах». Вместе с тем Фрэйзер подверг критике отдельные положения устава Объединённых наций.

Фрэйзер заявил, что, по мнению новозеландской делегации, такие организации, как Международное бюро труда, организация по вопросам продовольствия и сельского хозяйства, просветительные, научные и культурные организации и международная торговая-финансовая организация должны находиться в тесной связи с Экономическим и Социальным советом. «Мы считаем также, — сказал он, — что должна быть включена соответствующая оговорка относительно принятия в смысле, соответствующем условиям и формулировкам устава, предложений о сотрудничестве со стороны Всемирной федерации профсоюзов и других организаций, которые выразили свою готовность и могут содействовать осуществлению целей и задач организации Объединённых наций».

Фрэйзер заявил, что новозеландское правительство готово передать под опеку территорию, известную под названием Западного Самбоа.

В заключение Фрэйзер передал от имени своей страны искренние пожелания успеха

организации Объединённых наций, а также «обязательство Новой Зеландии помогать в пределах своих сил».

На этом дневное заседание закрылось.

ЛОНДОН, 18 января. (ТАСС). На вечернем заседании Генеральной Ассамблеи 18 января первым в прениях по отчету Подготовительной комиссии выступил делегат Белорусской ССР т. К. В. Киселев. Последнее слово получил руководитель австралийской делегации Мейкин, он подтвердил поддержку Австралией организации Объединённых наций в ее задаче создания действенной организации для сохранения мира и безопасности во всем мире.

Мейкин подчеркнул, что Ассамблея является суверенной организацией Объединённых наций, и высказался против предложения, что основная группа кандидатов на различные посты в этой организации «должна предварительно получить одобрение какой-либо внутренней группировки, независимо от состава этой группировки».

Касаясь проблем, стоящих перед организацией Объединённых наций, Мейкин указал, что Экономический и Социальный совет должен немедленно приступить к проведению положительных мероприятий. Напомнив, что с 1920 года Австралия являлась державницей мандата Лиги наций на Новую Гвинею и Науру, Мейкин огласил заявление австралийского правительства о его намерении передать эти территории в систему международной опеки, предусмотренную статьями 12-й и 13-й устава.

Делегат Бельгии ван Лангенхове в своем выступлении объявил о намерении Бельгии передать в систему опеки территории Руанда-Урунди, которой она управляет в силу мандата Лиги наций. Он заявил, что Бельгия намерена немедленно начать переговоры по этому вопросу и что Бельгия будет осуществлять опеку в силу мандата.

Ван Лангенхове заявил, что все мероприятия, направленные на подкрепление действия Экономического и Социального совета встретят поддержку Бельгии.

Затем выступил делегат Люксембурга Бек, который заверил, что его страна поддерживает цели и задачи организации Объединённых наций.

На этом вечернее заседание Ассамблеи закончилось.

Выступление К. В. Киселева

ЛОНДОН, 18 января. (ТАСС). На вечернем заседании Генеральной Ассамблеи 18 января выступил председатель белорусской делегации т. К. В. Киселев, который сказал:

«Белорусская делегация придает важное значение работе первой сессии Генеральной Ассамблеи».

Объединённые нации, успешно закончившие разгром гитлеровской Германии и империалистической Японии, горячо желают прочного мира и безопасности. Перед первой сессией Генеральной Ассамблеи стоят исключительно ответственные задачи, в разрешении которых заинтересованы все свободолюбивые народы.

Неисчислимые жертвы, понесенные человечеством во имя разгрома гитлеризма и японского империализма, делают священной проблему организации всеобщего мира. Чтобы выполнить эту задачу, нам необходимо упрочить и развить установившееся сотрудничество наций, которые нашли в себе силу объединиться и разгромить кровавый заговор оси, направленный на порабощение мира.

Народы Объединённых наций, прошедшие сквозь огонь великих страданий и великой борьбы, приверженные благородным идеалам международной безопасности, жаждут активного построения нового всеобщего мира.

Пользуясь возможностью, я хочу остановиться на вопросе наказания немецких военных преступников теми правительствами, на территориях которых были совершены преступления.

Общезвестно, что гитлеровцы совершали на оккупированных территориях чудовищные жестокости. Об этом с особой наглядностью свидетельствуют факты преступлений немецких фашистов на территории Советского Союза и других государств. В декларации «Об ответственности гитлеровцев за совершаемые зверства», подписанной Рузвельтом, Сталиным и Черчиллем, говорится: «В момент представления любого перемирия любому правительству, которое может быть создано в Германии, те германские офицеры и солдаты и члены нацистской партии, которые были ответственны за вышеупомянутые зверства, убийства и казни или добровольно принимали в них участие, будут отосланы в страны, в которых были совершены их отвратительные действия, для того, чтобы они могли быть

судимы и наказаны в соответствии с законами этих освобожденных стран и свободных правительств, которые будут там созданы».

В совместной декларации от 18 декабря 1942 года правительства Бельгии, Великобритании, Греции, Люксембурга, Норвегии, Польши, СССР, США, Чехословакии, Югославии и Франции указано, что эти правительства «вновь подтверждают свое торжественное обязательство обеспечить совместно со всеми Объединёнными нациями, чтобы лица, ответственные за эти преступления, не избежали заслуженного возмездия, и ускорить необходимые практические мероприятия для достижения указанной цели».

Наказание немецких военных преступников за совершенные ими злодеяния является актуальным вопросом сегодняшнего дня.

Я позволю себе привести некоторые факты, касающиеся военных преступлений, совершённых гитлеровцами на территории моей страны.

Немецко-фашистские захватчики истребили в Белоруссии около 600 тысяч мирных граждан, а также угнали в немецкое рабство многие тысячи сынов и дочерей белорусского народа.

Они разрушили и сожгли 600 больших и малых городов, 921 село и деревню, 632 тысячи зданий. Среди разрушенных городов — столица белорусского народа Минск, Гомель, Жлобин, Орша, Витебск, Полоцк, Луцк, Борисов и многие другие. Они разорили и разграбили 10 тысяч колхозов, 316 машинно-тракторных станций, они разрушили 1.136 больниц, поликлиник и амбулаторий, 1.085 школ, клубов и музеев. Немецкие захватчики уничтожили и разграбили половину национального богатства моей страны.

Правительство Белоруссии располагает списком немецко-фашистских преступников и их сообщников в количестве 1.200 человек, совершивших злодеяния на временно оккупированной территории Белоруссии.

Подавляющее большинство этих преступников до сих пор еще не разыскано. По имеющимся у нас сведениям, часть видных преступников нашла себе убежище во франкистской Испании, как, например, полковник Эрст, который, будучи командантом города Городок (Витебской области), являлся организатором массовых расстрелов мирных жителей, майор Лемп, который обвиняется

в том, что он в Лиозненском районе Витебской области сжег сотни женщин, детей и стариков живьем, генерал-лейтенант фон Клогге, который разрушил город Гомель и производил массовые истребления мирных граждан, генерал-майор Эрик Райпенник — командир дивизии — уничтожал партизан и мирных жителей, генерал-лейтенант Шперлинг, который, будучи командантом города Минска, организовал истребление 317 тысяч мирных жителей города и его окрестностей.

Белорусская делегация считает, что наступило время выполнить декларации и соглашения, в свое время сделанные правительствами, находившимися в состоянии войны с Германией, о наказании преступников и обсудить этот вопрос на первой сессии Генеральной Ассамблеи с целью принятия соответствующих решений, которые дадут возможность ускорить наказание преступников. Одновременно я полагаю, что Объединённые нации должны побудить также и государства, не входящие в организацию Объединённых наций, выслать преступников в те страны, где были совершены ими преступления.

Белоруссия с незапамятных времен привлекла взор иностранных захватчиков. Она неоднократно была объектом захватнических воцелений, но всякий раз кровожадные агрессоры находили в Белоруссии свой бесславный конец, оставляя многочисленные курганы и могилы, которыми покрыта белорусская земля. В дни вражеских вторжений белорусский народ подвергался тяжёлым испытаниям, но никогда он не становился на колени перед врагом. История белорусского народа полна примеров героической борьбы за свою свободу и независимость. Дважды на протяжении жизни нашего поколения Белоруссия переживала страшную трагедию, испытав на себе кровавые последствия немецкого нашествия. Огромные национальные ценности и богатства, сотни тысяч людей погибли в огне битв, во мраке немецкой оккупации.

Перед демократическими странами стоит возвышенная и благородная задача: объединить свои усилия и создать такую могучую силу, которая обуздает бы любых агрессоров, где бы они ни появились.

Белорусский народ, преданный всей душой делу создания прочного мира, в союзе со всеми Объединёнными нациями сделает все от него зависящее, чтобы обеспечить свободу и безопасность всех народов».

Утреннее заседание 19 января

ЛОНДОН, 19 января. (ТАСС). Выступая на утреннем заседании Генеральной Ассамблеи 19 января, ливанский министр иностранных дел Хамид Франжье в короткой, но энергичной речи призвал к отводу иностранных войск с ливанской территории. «Мы, — сказал Франжье, — намерены поддерживать дружбу и искреннее сотрудничество со всеми странами, входящими в состав этой Ассамблеи. Мы намерены развивать нашу национальную жизнь, наше экономическое благосостояние и обеспечивать свою безопасность, внося вклад в дело международной безопасности в соответствии с условиями устава».

Ассамблея поймет, что реализация законного идеала не может быть осуществлена до тех пор, пока на нашей территории находятся иностранные войска. Отвод этих войск теперь, когда война закончилась, был бы последним шагом в сторону разрешения того, что именовалось проблемой Леванта.

Все наши усилия и все усилия наших сирийских друзей направлены к этой цели,

выполнение которой мы считаем основным условием развития нашей национальной жизни».

Заместитель министра иностранных дел Эфиопии Ато Акдилу Абте Волде заявил, что сейчас не время задавать вопрос, является ли устав совершенным, или нет. «Главная ответственность за успешную деятельность организации лежит на пяти великих державах. Этим державам предоставлены многие широкие полномочия, быть может, более широкие, чем полномочия, когда-либо дававшиеся одними нациями другим нациям. Тем не менее я совершенно убежден в том, что великие державы будут использовать свое влияние надлежащим образом».

Требование ливанским делегатом отвода иностранных войск было энергично поддержано премьер-министром Сирии Фарис Эль Хури.

Он заявил: «Неожиданно с тем серьезным вопросом в связи с заключением соглашения между двумя великими державами. Две малые державы, заинтересованные в

этом вопросе, не были привлечены к обсуждению. Две великие державы, повидимому, взяли на себя роль опекунов и, кажется, хотя и сохранили вооруженные силы в Сирии и Ливане до тех пор, пока не будет организована коллективная безопасность. Мы не можем понять, каким образом это согласуется с принципами безопасности, изложенными в уставе. Отнюдь не обеспечивая безопасности, наличие вооруженных сил на территории Сирии и Ливана представляет собой серьезную угрозу безопасности. Если безопасность будет поставлена под угрозу, то долгом и обязанностью сирийского правительства будет поднять этот вопрос и вынести его на рассмотрение Объединённых наций».

На утреннем заседании выступили также французский министр иностранных дел Бидо и делегат Кубы Гильермо де Бланк.

Выступлениями на утреннем заседании Генеральной Ассамблеи 19 января закончились прения по отчету Подготовительной комиссии.